

СУБЪЕКТ ИСПОЛНЕНИЯ УГОЛОВНОГО НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ РАБОТ: ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Субъектом исполнения наказания в виде исправительных работ являются предусмотренные действующим законодательством учреждение и орган, уполномоченные исполнять данное уголовное наказание.

В соответствии с п. 4 ст. 16 «Учреждения и органы, исполняющие наказания» Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации (УИК РФ) наказание в виде исправительных работ исполняется уголовно-исполнительной инспекцией.

Положение ч. 5 ст. 16 УИК РФ, согласно которой исполнение наказания в виде исправительных работ возложено на уголовно-исполнительную инспекцию, требует уточнения и отчасти не соответствует ряду норм:

в соответствии с ч. 1 ст. 50 УК РФ исправительные работы назначаются осужденному, имеющему основное место работы, а равно не имеющему его. Осужденный, имеющий основное место работы, отбывает исправительные работы по основному месту работы. Осужденный, не имеющий основного места работы, отбывает исправительные работы в местах, определяемых органами местного самоуправления по согласованию с уголовно-исполнительными инспекциями, но в районе места жительства осужденного;

согласно ч. 1 ст. 39 УИК РФ исправительные работы отбываются осужденным по основному месту работы, а осужденным, не имеющим основного места работы, в местах, определяемых органами местного самоуправления по согласованию с уголовно-исполнительными инспекциями, но в районе места жительства осужденного. Во избежание противоречий предлагается ч. 5 ст. 16 УИК РФ изложить в следующей редакции: «Наказание в виде исправительных работ исполняется уголовно-исполнительной инспекцией по основному месту работы осужденного либо в иных местах, но в районе места жительства осужденного».

УИК РФ не содержит определения понятия учреждения и органа, исполняющего наказание.

Учреждениям, исполняющим уголовные наказания, в том числе и уголовно-исполнительной инспекции, исполняющей исправительные работы, присущи следующие признаки: являются органами государства; предназначены специально для исполнения наказаний; наделены установленными законодательством соответствующими правами,

обязанностями и законными интересами; являются самостоятельным структурным подразделением в сфере государственного управления; не обладают установленными законодательством основаниями для освобождения от исполнения наказания.

Другие субъекты, названные в ст. 16 УИК РФ, относятся к числу органов, исполняющих наказания, которым присущи следующие признаки: как правило, не являются органами государства; не предназначены специально для исполнения наказаний, т. е. исполнение наказаний является для них не основной, а дополнительной функцией; наделены установленными законодательством соответствующими правами, обязанностями и законными интересами; как правило, не являются самостоятельным структурным подразделением в сфере государственного управления; не обладают установленными законодательством основаниями для освобождения от исполнения наказания.

К органу, исполняющему уголовное наказание в виде исправительных работ, для которого исполнение данного уголовного наказания является не основной, а дополнительной функцией, относится администрация организации, в которой работает осужденный.

С учетом изложенного видится логичным законодателю дополнить ч. 5 ст. 16 УИК РФ следующим положением «Требование приговора об исправительных работах исполняется администрацией организации, в которой осужденный отбывает исправительные работы».

В настоящее время в юридической литературе особое внимание уделяется правовому положению персонала учреждений и органов, исполняющих уголовные наказания. Вместе с тем ввиду низкой эффективности исполнения уголовного наказания в виде исправительных работ в отдельных случаях, а также в целях совершенствования порядка и условий применения уголовного наказания в виде исправительных работ некоторые из закрепленных элементов правового статуса уголовно-исполнительной инспекции и администрации организации, в которой осужденный отбывает исправительные работы, требуют изменений и дополнений.

В частности, в отдельные нормы, закрепленные в УИК РФ, надлежит внести соответствующие дополнения и изменения.

Так, ч. 3 ст. 39 УИК РФ дополнить следующим положением: «соблюдают порядок и условия исполнения наказания, предусмотренные настоящим Кодексом; запрашивают необходимые сведения у физических лиц, организаций и органов, получают от них в течение 10 дней с момента получения запроса объяснения, информацию, справки; в случае ухудшения материального положения осужденного вправе обращаться в суд с ходатайством о снижении размера удержаний из его заработной платы; принимают меры по предупреждению со стороны осужденных нарушений уста-

новленного порядка отбывания наказания, преступлений, а также иных правонарушений; готовят и передают в суд материалы об осужденных, освобождающихся от отбывания наказания, злостно уклоняющихся от отбывания наказания; обязаны всячески содействовать достижению целей наказания». В ч. 3 указанной статьи положение «проводят с осужденными воспитательную работу» следует заменить на «организуют и оказывают на осужденных исправительное и ресоциальное воздействие, в том числе организуют и проводят с осужденными воспитательную работу»; ч. 1 ст. 43 УИК РФ изложить в следующей редакции: «На администрацию организации, в которой осужденные отбывают исправительные работы, возлагаются следующие права, обязанности и законные интересы: 1) соблюдение порядка и условий исполнения наказания, предусмотренные настоящим Кодексом, в том числе правильное и своевременное производство удержаний из заработной платы осужденного и своевременное производство удержаний из заработной платы осужденного и перечисление удержанных сумм в установленном порядке; 2) контроль за соблюдением осужденным порядка и условий отбывания наказания; 3) контроль за поведением осужденных; 4) в случае ухудшения материального положения осужденного вправе обращаться в суд с ходатайством о снижении размера удержаний из его заработной платы; 5) оказывать содействие уголовно-исполнительной инспекции в оказании на осужденных исправительного и ресоциального воздействия; 6) не реже одного раза в месяц письменно уведомлять уголовно-исполнительную инспекцию об удержаниях из заработной платы осужденного; 7) уведомлять уголовно-исполнительную инспекцию в течение 10 дней с момента применения к осужденному мер поощрения или взыскания; 8) предварительно за 12 дней уведомлять уголовно-исполнительную инспекцию о переводе осужденного на другую должность или его увольнении, направлять в уголовно-исполнительную инспекцию осужденного, подавшего заявление об увольнении для получения разрешения; 9) оказывать содействие уголовно-исполнительной инспекции по предупреждению со стороны осужденных нарушений установленного порядка отбывания наказания, преступлений, а также иных правонарушений; 10) в течение суток устно, а затем в течение трех дней письменно уведомлять уголовно-исполнительную инспекцию об уклонении осужденных от отбывания наказания; 11) всячески содействовать достижению целей наказания».

Законодатель различает субъекты исполнения наказания в зависимости от их принадлежности к уголовно-исполнительной системе. Так, в соответствии с ч. 14 ст. 16 УИК РФ учреждения, указанные в ч. 4, 5, 7, 7.1, 8, 9 и 10 настоящей статьи, являются учреждениями уголовно-исполнительной системы. К таковым относится прежде всего уголовно-исполнительная инспекция.

УДК 343.81 + 365

Д.А. Павленко

ОСОБЕННОСТИ ПЕНИТЕНЦИАРНОГО ЭТАПА РЕСОЦИАЛИЗАЦИИ И ЕГО ВЗАИМОСВЯЗЬ С ВОСПИТАТЕЛЬНЫМ ВОЗДЕЙСТВИЕМ НА ОСУЖДЕННЫХ

Рассматривая вопрос пенитенциарного этапа ресоциализации осужденных (далее – пенитенциарная ресоциализация), важно подчеркнуть его значение для их интеграции в общество после освобождения (ресоциализации в постпенитенциарный период).

Пенитенциарная ресоциализация проходит в рамках организуемого в учреждениях уголовно-исполнительной системы (УИС) процесса исправления осужденных (далее – процесс исправления) и выступает одним из основных компонентов данного процесса. Процесс исправления является двусторонним, включающим в себя воспитательное воздействие в отношении осужденных со стороны работников УИС и собственную активность осужденных по приобретению социально значимых компетенций (знания, умения, навыки) и преодолению негативных черт своей личности (склонности, привычки, зависимости). В этой связи в процессе исправления осужденные выступают и как объект воспитательного воздействия, и как его субъект, так как, проявляя собственную активность по положительному изменению своей личности, по сути, формируют у себя готовность к ведению правопослушного образа жизни.

Для правильного понимания самого термина «ресоциализация» следует провести его этимологический анализ. Итак, данный термин состоит из корня «социализация» и префикса «ре», где под социализацией, по мнению ученых А.В. Выхотского, И.С. Конна, Л.П. Буева, Б.Д. Парыгина, А.Н. Леонтьева, понимается усвоение человеком индивидом определенной системы знаний, норм, ценностей, позволяющих ему функционировать в качестве полноценного члена общества. Соответственно, учитывая значение префикса «ре», под термином «ресоциализация» следует понимать повторность вышеуказанных действий индивида, т. е. – повторную социализацию. Соответственно можно сделать вывод о том, что при социализации и ресоциализации индивид (человек) выступает в качестве субъекта той активности, которая позволяет ему усваивать (впервые либо повторно) систему значимых для жизни в обществе знаний, умений, навыков, норм и ценностей. Данное авторское утверждение опирается на мнение исследователей-социологов, в среде которых ресоциализация в том числе понимается как «наработка